

# EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LVII - Núm. 16.465

TELEFONO NUMERO 6  
Apartado de Correos, número 17

Jueves 15 de Septiembre de 1938

REDACCION Y TALLERES  
Berruete, 1-3, Pral. y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos

## En Berchtesgaden se despejará hoy el dilema de la paz o de la guerra Chamberlain, por propia iniciativa, partió en avión de Londres para entrevistarse con el Führer

### Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Parte oficial de guerra correspondiente al día de hoy

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.  
**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En la noche del 12 al 13, fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Vilasar del Mar.  
Salamanca, 14 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.  
El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## Fracasados los planes del mando rojo y deshechas las tropas marxistas, los hispano-bolcheviques, piensan ahora en una mediación pero ante los enemigos de Dios y de la Patria no cabe otra mediación que la de las armas

No es nuevo el hecho de que a pesar de un desastre marxista se alce en el campo rojo voces de mediación, patrocinadas por determinados círculos internacionales con intenciones de dar al conflicto español un arreglo amistoso. En las sordidas covachuelas de la propaganda marxista y en los doctos salones de las cancillerías se mantienen rumores de paz y se firman actitudes de sentido arrepentido. Imaginan que puede prevalecer el sistema de "lo pasado al olvido y lo por venir cuenta nueva". Bien se sabe que se trata de gentes desvergonzadas e inmorales y a las que la guerra de España no les ha servido para la más leve herida ni en su cuerpo ni en su alma, que nuestra guerra no les interesa sino cuando favorece o contrario sus intereses políticos.

Teruel—socjeraban los energías a la hora de las presentaciones victoriosas—iba a ser la tumba del marxismo, el aniquilamiento de un ejército, el término de la guerra. El pronóstico de los órganos de la Teruel revolucionaria no se cumplió. Teruel fué recobrado por nuestras armas. Por fin, cuando las tropas marxistas abandonaban la Teruel y Teruel dejaba de ser posición y plaza fuerte para convertirse en un pueblo en la ciudad pobre sin ningún valor estratégico, comenzaron a circular las más variadas especulaciones de intervención extranjera y se habló de armisticio. Nuestra patria reprobó fuertemente en los ministros de Negocios Extranjeros.

Próximo a liquidarse el episodio del Ebro, a favor de las armas de Franco, fracasados los planes del mando rojo y en clara y terminante forma las brigadas internacionales, como paliativo a la transcendencia del desastre rojo, surgen de nuevo las insinuaciones de arreglo. Y se insinúan posibles arreglos como el de España entera, por la voz autorizada de su Caudillo, no hubiera sido que sus héroes y sus muertos se pacían con sus verdugos y vicarios; que entre nosotros y los asesinos de nuestras familias, entre nosotros y los cobardes de los ejércitos de bárbaras matanzas que cayeron los mejores hijos de España; entre nosotros y los enemigos de Dios y de la Patria no cabe otra mediación que la de las armas. La guerra dirá la última palabra.

Cuando dueños de la situación perseguían a tiros a los que se oponían al marxismo y varonil se abalanzaban a la calle al grito de ¡Viva España! cuando en las ciudades se dominó la riada del Mando nacional se desbordaba la propaganda roja y nos obligaban a pisar el pecho a proferir vivas a los asesinos; cuando engrados por los enemigos que el Ministerio de Guerra les menta nos atormentaban con la proximidad de nuestro triunfo, entonces no pensaban en los arreglos amigos, ni en las negociaciones, ni en los tratados internacionales sobre el derecho de los beligerantes, ni se respetaba el derecho de las embajadas, sino que eran asaltadas a pretexto de complotos y de amagos de fuerzas armadas de las que eran eucarcelados y asesinados los refugiados en ellas. Ahora, que un nuevo desastre se avecina sobre las armas revolucionarias, se acuerdan de establecer un diálogo de comunicación entre las

El gesto del jefe del Gobierno inglés ha producido gran entusiasmo en Londres y en París, donde se espera un arreglo definitivo de la situación internacional

Berlin.—El primer ministro británico Chamberlain hizo llegar al Führer por mediación del embajador de Gran Bretaña en Berlín, la comunicación siguiente:

"Vista la situación cada vez más crítica, propongo ir inmediatamente a ver a V. E. para tratar de encontrar juntos una solución pacífica. Propongo además la vía aérea y estoy dispuesto a marchar ya mañana. Os ruego me comunicéis la fecha más próxima y la localidad en que este encuentro pueda tener lugar. Os doy las gracias. Sd. Hilde. Chamberlain."

El Führer contestó inmediatamente diciendo: "Estaré dispuesto a recibir al primer ministro británico el 15 de septiembre. El encuentro se celebrará mañana en Obersalzberg, cerca de Berchtesgaden."

—París.—Interrogado por la Agencia Havas sobre el viaje de Chamberlain y la entrevista de éste con el Führer, Daladier hizo la siguiente declaración:

"A última hora de la tarde de ayer, ante la rápida evolución en Checoslovaquia que hacía muy difícil las negociaciones, tomé la iniciativa de establecer contacto personal y directo con el primer ministro británico, para examinar la posibilidad de adoptar un procedimiento excepcional que permitiese estudiar con Alemania los medios más eficaces para asegurar una solución a las diferencias que separan a los sudetes y al Gobierno de Praga y que por consecuencia amenazan la paz de Europa.

Me considero satisfecho del acuerdo en las concesiones de los dos Gobiernos."

—Berlín.—Se ha sabido que el primer ministro británico, Chamberlain, llegará de Londres a Múnich a las trece horas de la mañana, y continuará su viaje, también en avión, para Berchtesgaden, y en auto a Obersalzberg, donde se entrevistará con el Führer.

El ministro, interpelado sobre este acontecimiento, respondió, por mediación de uno de sus secretarios, que la iniciativa de Chamberlain ha sido aceptada por el Gobierno del Reich, por un hecho que ofrece ocasión a los hombres responsables de Alemania e Inglaterra de discutir sobre el problema de Checoslovaquia.—Stéfani.

### ENTUSIASMO EN LOS CENTROS POLITICOS

París.—El anuncio oficial procedente de Londres acerca del encuentro entre el primer ministro británico y el Führer, ha provocado en los círculos políticos de París enorme entusiasmo. El hecho de que el primer ministro piense salir en avión para Berchtesgaden, se interpreta y acoge como el prólogo de la definitiva y favorable normalización de la situación internacional. Porque no se admite ni en hipótesis que pueda volver a Londres sin haber logrado su fin: resolver el dilema de la paz o de la guerra. La satisfacción y el alivio en los círculos responsables de París es enorme, y se subraya una vez más que la política francesa no puede hacer nada mejor que dejar

la iniciativa y seguir el ejemplo de Inglaterra.—Stéfani.

### SENSACION EN LONDRES

Londres.—La noticia de que Chamberlain saldrá mañana en avión para conferenciar con Hitler fué conocida en Londres alrededor de las nueve de la noche, produciendo enorme sensación. La noticia circuló como la pólvora y la muchedumbre que llenaba las calles de la barriada ministerial y estaba estacionada ante el Ministerio, prorumpió en vivas al defensor de la paz, y al salvador de Inglaterra.

### EN BELGRADO

Belgrado.—La noticia de la visita de Chamberlain al Führer Caudillo ha sido conocida en la capital esta noche, siendo acogida con la mayor satisfacción.

### LAS VICTIMAS SUDETES

Berlín.—La Prensa alemana demuestra unánimemente su indignación ante el número creciente de víctimas ocasionadas entre la población de los alemanes sudetes. Los periódicos publican dichos incidentes con grandes titulares. El "Angriff" publica estas noticias bajo el título: "La medida ha llegado a su máximo".

El "Deutsche Allgemeine Zeitung" hace resaltar que la respuesta al discurso del Führer consiste en el asesinato de tres alemanes y la proclamación del Estado de guerra.—Faro.

### MOSCU CONTRA INGLATERRA

Moscú.—El "Journal de Moscú" censura la posición de Inglaterra frente al "agresor", y declara que inyectó "un elemento abominable: la hipocresía", a la tragedia europea. Finalmente invita a las grandes potencias a que adopten una posición firme frente a Alemania, bien sea individualmente o por medio de la Sociedad de Naciones.—Faro.

### LA PRENSA DE PRAGA

Berlín.—En los círculos políticos

berlineses ha causado una impresión muy desfavorable el eco que ha encontrado en Checoslovaquia el discurso del Führer Caudillo, tal como se desprende de las informaciones de la "Prager Presse", que, como es sabido, está íntimamente relacionada con el Ministerio de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia.

En dichos centros se tiene la impresión de que los comunicados de la "Prager Presse" en contra de las advertencias contenidas en el discurso de Hitler, hacen que se vea claramente la intención del Gobierno de Praga de permanecer fiel a sus métodos, que son los que han dado lugar a la situación actual.—Faro.

### SE EXTIENDE EL ESTADO DE SITIO

Praga.—El Gobierno ha acordado extender el Estado de sitio a otros tres distritos sudetes, los de Karlsband, Falkenau y Ceschigladov.

Se tienen noticias de que han sido muertos tres checos, dos ellos funcionarios de teléfonos de Neurek, y el tercero en Priem, en la carretera de Karlsband a Komutal. Faro.

## Se espera en Berlín una próxima crisis de Praga

### El plebiscito podría ser una solución «a posteriori»

Berlín 14.—Los rumores sobre una inmediata convocatoria del Reichstag son según los medios bien informados absolutamente falsos.

La evolución del problema sudete no ha extrañado a los medios políticos berlineses, pues ya esperaban el giro actual de los sucesos. Se espera en Berlín una próxima crisis en Praga y entonces sólo serán posibles dos soluciones: o se forma un Gobierno de moderados, en cuyo caso la situación disminuiría de tensión o se apoderan del Poder los extremistas; en esta última contingencia se pueden prever acontecimientos que obligarían al Reich a considerarse como "provocado".

### LA PRESION EN PARÍS Y LONDRES

París.—La noticia de haberse interrumpido las negociaciones sobre el problema sudete hace pensar en el inmenso esfuerzo que necesitan realizar París y Londres para evitar que el camino de un arreglo quede interceptado de manera irrevocable.

Se proponen dos métodos respecto a la orientación de la presión que puede ejercer París y Londres. Por uno de ellos, Francia e Inglaterra, por la causa de Europa, insistirán sobre Praga para que acepte el plebiscito. Por el otro método, las dos democracias emplearán toda su influencia con los sudetes, probablemente con la mediación de lord Runciman, para conseguir la reanudación de las conversaciones, si bien es posible que las consideraciones sobre la gravedad del caso se hagan de una manera directa.—Faro.

### Los rojos movilizan nuevos reemplazos

Barcelona.—Por orden del Ministerio de Defensa se ordena la movilización de los individuos pertenecientes a los reemplazos de 1924 y 1923. La movilización comprende a todos los individuos pertenecientes a los mencionados reemplazos, servicios auxiliares, inútiles totales y temporales y capítulos 17 y 20. Los pertenecientes a inútiles y servicios auxiliares serán sometidos a nueva revisión con arreglo al último cuadro de inutilidades.

### Los rojos siguen maniobrando en Ginebra

Ginebra.—Durante la estancia del ministro de Negocios Extranjeros francés, Bonnet en esta ciudad, el ministro de Estado, Sr. Alvarez del Vayo.

Aunque en esta entrevista se ha guardado la más absoluta reserva, se sabe que el ministro francés se ocupó en ella de la nueva resolución que el Gobierno de Barcelona presentará al proyecto y en el que hará constar que la No Intervención debe darse por terminada. La discusión de esta resolución tendrá lugar en los últimos días de la Asamblea.—Faro.

Un acto que es más significativo que todas las palabras, es donar la chatarra o la Nueva España, para elevar la moralidad por tuberculosis es mayor cuanto más tempranamente es inyectado el niño.

## Un plebiscito en Checoslovaquia es el precio que se pide para mantener la paz

### La Prensa europea sigue comentando el candente momento internacional

París.—La opinión pública ha acogido con profundo olvido el discurso de Hitler, porque no se ha confirmado el pesimismo de los periódicos, los cuales, y especialmente los de izquierda, no ocultan esta mañana cierta decepción.

Las medidas militares adoptadas por el gobierno francés, no se encuentran justificadas, como tampoco las medidas que los extremistas quisieron fueran adoptadas por el Consejo de Ministros, que se reunió esta mañana en el Eliseo. De una manera general, se comenta con satisfacción la declaración de Hitler respecto a la infangibilidad de la frontera franco-alemana y sobre el abandono de toda reivindicación alemana sobre Alsacia y Lorena. En segundo término, se constata que, contrariamente a lo que se suponía por la Prensa, el Führer no ha cerrado la puerta a las negociaciones en curso y se expresa la esperanza de que estas negociaciones puedan conducir a una solución práctica y satisfactoria del problema sudete.

Los observadores diplomáticos de los periódicos parisinos, en sus comentarios al discurso de Hitler, muestran bastante embarazo, debido a que las manifestaciones del Führer, por su lógica, no dejan espacio para la crítica y no permiten tampoco, por su argumentación, ninguna especulación polemista. Los periódicos que esperan un discurso belicista, evitan con comentarios precisos y para mantener a la opinión en tensión, afirman como "Excelsior"—que Hitler dejó pesando sobre Europa una amenaza que justifica una estrecha colaboración franco-británica. Los órganos extremistas intentan acreditar los rumores sobre próximos desórdenes

que se preparan en territorio sudete, para justificar las exigencias de la intervención del Reich. Sin embargo, es significativo que estos rumores sean registrados también por periódicos semi-oficiosos como "Le Petit Parisien". Semer tales rumores deben servir para justificar las exigencias soviéticas que reclaman una vigiliencia cada vez más severa y la aplicación de medidas adecuadas. Finalmente, conviene decir que el periódico radical "La République", volviendo a una tesis ya expuesta, afirma que si es posible organizar en Checoslovaquia una Confederación honrada e inteligente aceptada por todos las nacionalidades que componen el Estado checo, la paz puede aún ser salvada.—Stéfani

### Los rojos siguen maniobrando en Ginebra

Londres.—El "Daily Mail", hace resaltar que Hitler ha pedido para los alemanes sudetes la autonomía y que el Reich quiere ayudar a sus hermanos de raza. Un plebiscito es el precio que se pide para el mantenimiento de la paz.

El artículo de fondo del mismo periódico, declara que el derecho sagrado de los grupos étnicos de disponer de sí mismos, es una de las bases de los tratados de paz. En los años siguientes a la Gran Guerra, se han celebrado, uno tras otro, innumerables plebiscitos para determinar la suerte de ciertos territorios. Únicamente el más artificial de todos los Estados, Checoslovaquia, ha sido creado sin tener en cuenta a las importantes agrupaciones populares, las cuales han sido colocadas bajo el dominio de los checos. Los elementos sudetes declaran que un plebiscito se impone ya con toda urgencia desde hace 20 años.

## Reflector

### UN VIAJE HISTORICO

La Historia registrará una fecha: 15 de septiembre de 1938. Una fecha que se grabará en los archivos como la coyuntura en que dos grandes estadistas—Chamberlain e Hitler—se encontraron cara a cara en una ciudad de Alemania, para decidir, en una entrevista transcendental la suerte no sólo de Europa, sino del mundo y aún la de toda una civilización. Porque en las actuales circunstancias, con los medios modernos, con la saturación de elementos bélicos que acusan las grandes potencias que habitan de ser beligerantes, el estallido de una gran conflagración, sería el cataclismo pavoroso en que se hundirían los pueblos, reviviera centuplicada la gran tragedia aun reciente que comenzó en el 1914 y se apagó en el 1918. Y porque se comprende así, porque nadie pone en duda las consecuencias catastróficas de esta inmensa hoguera que está a punto de encenderse en Europa, se realizan esfuerzos sobrehumanos para impedir que la chispa prendida al fin la barrica cargada de dinamita que es hoy la Europa central.

Ahí está Chamberlain, el gran estadista inglés, a quien la humanidad debe gratitud por sus sacrificios de hombre público en favor de la paz. Chamberlain ha sacrificado siempre, en aras de este gran ideal los éxitos fáciles, los pequeños triunfos para la "galería" parlamentaria y hasta su popularidad de político, para impedir que los manejos provocadores del Komintern, pudieran al fin lograr sus propósitos belicosos.

Ahora mismo no ha vacilado en trasladarse a Berlín, para entrevistarse con el Führer y buscar una fórmula pacífica, para solucionar el grave problema sudete. Jamás el grave problema sudete, jamás un hombre de Estado pudo hacer más en favor de la paz. Mucho hay que esperar de esta entrevista. Hay que abrir ancho cauce al optimismo. La Paz puede salvarse en esta conferencia histórica que hoy se celebra en la residencia del Führer en Berchtesgaden.

La Historia deberá agradecerle a los dos grandes estadistas.

Mariano VILLENA

...re de  
...el orden  
...ción pacífica  
...s nego.  
...e Praga  
...mente que  
...ción parcial  
... Francia debe velar por  
...ante no existe en Ber  
...una guerra por cues  
...ores.  
...DEL PRINCIPE AR  
...DE CONNAUGHT  
...Se anuncia oficia  
...a Corte vestirá quinc  
...con motivo de la muer  
...cipe Arturo de Coe  
...esentante po  
...en Barcelona  
...nará la ciudad  
...El presidente de  
...doctor Mocieli, ha de  
...secretario la Cámara de  
...Senado.  
...momento no se conoce  
...que habrán de celebra  
...s.  
...del Gobierno el ac  
...nante polaco en Ber  
...donará aquella Leg  
...que no se reintegra  
...TICIAS  
...a las siete y media, e  
...rtega" dará una char  
...nática el periodista  
...Rogelio Rospide, que  
...autorizado por el  
...del Interior, recorre  
...cional narrando tratis  
...con sencillez, sin lib  
...amatorios ni frases d  
...la "Historia anecdót  
...id rojo" compuesta de  
...jes periodísticos y a  
...ue se aterna lo cóm  
...ático, lo bufo y lo gr  
...undillo oficial rojo.

HIGIENICA  
...ELUQUERIA  
...OR PRINCIPAL 10  
...violeta. Madrid

...ADO DE CABEZA  
...Lociones, etc.

...con los repre  
...y Polonia

...estos países, en  
...re el Reich y

...dagó la actitud que  
...polonia observarían  
...conflicto no provoc  
...Alemania y Checoslova

...SAN ISIDORO

CURSO 1938-39  
...NCIAS  
...BERNARDO RUIZ

...rial, Ayudante de la  
...Industrias de Palencia

...N MIGUEL BUJ  
...fesor Mercantil

...ANGEL GONZALEZ  
...Presbitero  
...TRAS  
...MARIANO GAITE  
...Filosofía y Letras  
...sor del Seminario  
...ALONSO PARIS  
...Filosofía y Letras  
...DRENTINO REBOLLO  
...Director de Discip  
...Administrador

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## La sesión de ayer en el Ayuntamiento

### La construcción de nuevos edificios y la apertura de nuevas calles

Anoche celebró sesión la Comisión permanente del Excmo. Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde don Eladio Martín Mateo y con asistencia de los señores don Angel Miguel Conde, don Dámaso Camino, don Antonio Guzmán, don Fulgencio García y don Jesús Aguado Losada.

#### ASUNTOS DE TRÁMITE

##### Obras

Importan los jornales de la semana pesetas 1.806,90 y las facturas 3.675,21 pesetas.

Se concede permiso para realizar obras, a don Fortunato Suazo, don Remigio Antón, don Saturnino Garrón, don Ciraco Calonge, don Teodoro de la Presa, don Fidel Bendito, don Claudio Andrés, don Rafael Alonso Buzón, doña Celerina Santos y don Anastasio León.

Se declara insalubre la casa número 20, de la calle General Amor, (antes Paz Universal), de don Florentino Rodríguez.

Se otorga licencia a don Ruperto Rivera, para abrir un almacén de carbones en la Avenida de Manuel Rivera. Arbitrio, 75 pesetas.

Es aprobada el acta de recepción provisional de las obras de pavimentación de la calle General Amor, que ejecutó don Francisco Domingo Dos fiendes.

Se concede libre de derechos la Banda municipal de Música para la gran fiesta del S. E. U., el sábado en el Salón Noveadas y el Festival taurino de Falange el domingo, en la Plaza de Toros.

##### En la torre de San Miguel

El Prelado, vistos los laudables fines del Ayuntamiento, autoriza la instalación de una meseta encima de las caeteras de la torre de San Miguel, desde cuyo sitio podrán realizarse mejor los trabajos topográficos en la confección del plano de Palencia por los técnicos del Instituto Geográfico y Catastral.

El Veterinario municipal, don Rafael de la Riva, participa al Ayuntamiento su incorporación al Ejército, facultándose al señor Alcalde para organizar los servicios que le correspondían.

La Comisión de Mutilados de Guerra, nombra a Pascual Sancho Gil, barrendero Municipal.

Ha fallecido el funcionario de Arbitrios Constanancio Alvarez. Se hace constar el sentimiento de la Corporación.

Es baja voluntaria en la Banda municipal, el músico Severiano Gago.

Gastos en 1939. El Secretario, señor Herrero Asenjo, después de conienzudo trabajo, presenta y es aprobado por unanimidad el anteproyecto de Gastos para el año 1939, que asciende a pesetas 1.265.477,52.

Se conceden 300 pesetas de gratificación, al Cabo de la Guardia municipal, señor Coloma.

Pasa, por permula, un jardinero de la Huerta de Guadiana a los Jardines de la Estación, de que tendrá conocimiento el Jefe de Jardines, señor Sabadell, para ejercer mayor vigilancia.

Los proyectos de nuevas obras. La Comisión se ocupa una vez más de la falta de respeto a la urbanización.

ción de la ciudad, por algunos desaprensivos propietarios, que han venido edificando a su gusto, sin otros requisitos que los del permiso y los arbitrios, sencillamente por la falta de un plano de la urbe, que ahora se está confeccionando, ocasionando con todo los malos aspectos que se observan en las vías de nueva creación, nacidas al capricho de quienes conían con aquella libertad que suponía el abandono de un problema de tal trascendencia. Para resolverlo de una vez, se acuerda indicar a la Oficina de Obras, al señor Arquitecto que al examinar los proyectos de nuevas construcciones, vean si se emplazan en calles sujetas a nueva alineación, ya que la Corporación está dispuesta a impedir la apertura de nuevas obras sin su aquiescencia, y la erección de edificios sin su visto bueno.

Sin más pormenores, se levanta la sesión con las frases patrióticas de costumbre.

### Comisión provincial de Mutilados de Guerra

#### Presentación urgente

A fin de enterarles de un asunto y al propio tiempo de hacerles entrega de un documento que ha sido remitido por el excelentísimo señor general jefe de la Dirección de Mutilados de Guerra por la Patria, se servirán pasar por las oficinas de esta Comisión Inspector, establecida en el Palacio de la Diputación Provincial piso segundo, con toda urgencia, los Caballeros Mutilados que a continuación se relacionan:

Guillermo Laparra Montoya, Hilario Armona Esparza, Ubaldo Roaiguera García, Aniceto Sánchez Pajaro, Atanasio García Hernández, Bienvenido Montes González, Diego Morcillo Hurtado, Florencio Muñoz Regidor, Francisco José García, Joaquín Fernández Carracedo, José Calcedo Zapata, Juan Camazos Cernadas, Luis Morales Litago, Marcelino Carballo Vázquez, Moisés Pescador Merino, Pelegrín González Giménez, Víctor Martínez Barriuso, Pedro García Pedrejón, Domingo Luque Giménez, Julio Serranillo Arjona, Eduardo Galiano Vargas, Antonio Leira Castro, Benito Jurado Macía, Cirio Terrón Villota, Fermín González Vique, Francisco Fumero Beltrán, Isidoro López Lanza, José Alvarez González, José Solozábal Ibarreche, Juan de Dios Duque Rocua, Luis Tolosana Ginés, Marcos Bravo de la Fuente, Pedro Pérez Caboada, Rodrigo Vargas Losada, Ramón Vázquez Castañón.

Asimismo facilitarán datos sobre el día, mes y año de su nacimiento y tres fotografías de tamaño carnet que entregarán en el acto de su presentación.

### José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos  
ALLE VALENTIN CALDERON, 16  
Altares San Juan

## VIDA MUNICIPAL

### Incorporación a filas

Desconociéndose el domicilio de los mozos del reemplazo de 1938 que a continuación se mencionan, se les cita por medio del presente para que sin excusa ni pretexto alguno hagan su presentación ante la Caja de Recluta de esta ciudad, el día veinte del actual y hora de las nueve de la mañana, advirtiéndoles que de no verificarlo, les parará el perjuicio a que hubiere lugar:

Eulogio Aragón Calvo, Fernando García Narvascues, Antonio Lozano Escudero, Jesús Pérez Aguado, José Villanueva Areños, Florencio Villamediana Martín, Mariano Estebanez Cristóbal, Laureano Pérez Montoya, Manuel Rodríguez Sánchez.

### El plano de Palencia

Con motivo de estarse llevando a cabo los trabajos preparatorios del Plano Topográfico de la ciudad, han sido colocadas en diferentes puntos del extrarradio, banderines y señales necesarios a dichos trabajos. Algunas personas poco conscientes—y es de suponer que más bien se trate de chicos—se entretienen en quitar dichas señales del sitio donde se emplazaron y con ello se produce el natural trastorno que urge corregir. Así, pues, para que sirva de general advertencia y en evitación de sanciones—que serían graves si de personas mayores se trata—sepan todos que se han adoptado medidas de vigilancia y al que se compruebe que ha realizado algún acto de los señalados, se le impondrá un severo correctivo, sin perjuicio de dar cuenta a la Autoridad competente.

## GOBIERNO MILITAR

En este Organismo y en el día de la fecha, ha hecho entrega, el comandante militar de Venta de Baños de la cantidad de trescientas veintinueve pesetas con diez céntimos importe de un donativo entregado por los obreros y empleados de la Fábrica de Aglomerados de las Minas de Barreño S. A. y que éstos destinan a engrosar la Suscripción "Pro Defensa Nacional".

Palencia, 14 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

### El coronel gobernador militar.

## Jefatura de Obras Públicas de Palencia

### Negociado de Carreteras-Concursos

Hasta las doce horas del día 24 del actual, se admitirán en el registro de esta Jefatura, sita en la calle de Menéndez Pelayo número 25, piso primero, a horas hábiles de oficina, proposiciones para optar al concurso para destajar las obras de reparación del firme de los kilómetros 93 al 97 de la carretera de Castrogonzalo a Palencia, cuyo presupuesto de Administración es de 40.030,51 pesetas, y el plazo de ejecución de tres meses, y la fianza provisional de 1.200,92 pesetas, cuya fianza será depositada en la Pagaduría de esta Jefatura del ingeniero jefe, facilitándose el oportuno recibo.

La apertura de pliegos se verificará ante la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia, el día 24 del actual a las doce horas y treinta minutos, siendo público el acto.

La Jefatura de Obras Públicas, una vez examinadas las proposiciones e informadas debidamente, adjudicará el concurso y otorgará el oportuno contrato de destajo.

El proyecto y pliegos de condiciones, así como el modelo de proposición y disposiciones sobre la forma y condiciones de su presentación, estarán de manifiesto para conocimiento del público en esta Jefatura de Obras Públicas en los días y horas hábiles de oficina.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, en papel sellado de la clase sexta (4,50 pesetas) o papel común, con póliza de igual clase o precio, desechándose desde luego las que al abrir las no resulten con tal requisito cumplido. Serán dirigidas al ingeniero jefe de Obras Públicas de la provincia, acompañando el recibo que acredite haber ingresado en la Pagaduría de esta Jefatura la fianza provisional, como garantía para tomar parte en el concurso.

En el caso de que resulten dos o más proposiciones iguales, se procederá según dispone el artículo 48 de la Ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública.

Palencia, 14 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.  
El ingeniero jefe accidental, Enrique Gómez.

A la Nación le interesa que sus trabajadores, que son a la vez sus soldados, sean sanos, fuertes y prácticos.

## SUCESOS LOCALES

### ¿Qué fué del dinero?

Ante la Comisaría de Vigilancia compareció la vecina de Magaz Julieta Miguel Miguel, de 34 años, denunciando que mientras realizaba unas compras en los almacenes tejidos de los señores Azcoitia y Calderón, calle de don Sancho, la había desaparecido un bolsillo de piel, en el que guardaba 125 pesetas y que momentáneamente había dejado sobre el mostrador.

Cuando Julieta Miguel formulaba esta denuncia se presentó en la Comisaría una mujer llamada Lorenza Sanabria Ortiz, de 40 años, residente en Pedraza de Campos, la cual hizo entrega del bolsillo en cuestión manifestando que se le había encontrado tirado en el suelo de los ya citados almacenes.

Aquí hubiera terminado el asunto, pero resultó que del interior del bolsillo faltaba la mayor parte del dinero que la denunciante declaró contenía y la cuestión se complicó, puesto que Lorenza aseguraba que ella no se había apoderado de cantidad alguna y como testigo de lo que afirmaba, citó a su esposo Sergio Pascual Aguado, de 44 años.

Como no se llegó a un acuerdo, el asunto pasó al Juzgado de Instrucción y algo anormal habrá observado el señor Juez en el proceder de Lorenza, cuando decretó su ingreso en la cárcel provincial.

### Un escándalo

Faustino Manrique, de 53 años, residente en nuestra capital, se acercó al gitano Diego García Bermudez, de 61 años, exigiéndole la entrega de 0,75 pesetas, sin fundamento alguno para ello.

Como es natural el "cañi" protestó de la petición y ello dió motivo para que se originase un fuerte escándalo en los "Cuatro Cantones", que era donde la escena tenía lugar.

Intervinieron unos agentes de la autoridad, que detuvieron a los contendientes, conduciéndolos a la Comisaría de Vigilancia.

También, detenido anoche por los serenos, fué a parar a la Comisaría de Vigilancia, en cuyos calabozos ha pasado la noche, Cirilo Jimeno, de 56 años, vecino de Trigueros del Valle (Valladolid), que en completo estado de embriaguez, daba lugar a un fuerte escándalo en la calle Mayor.

### Pequeño accidente

Ayer tarde, a última hora, circulaba por la carretera de Villanueva, inmediaciones de la "Fuente de la Salud", un automóvil de la matrícula de nuestra capital, conducido por Luis de la Torre, de 26 años de edad.

A consecuencia de un falso viraje, el coche chocó contra uno de los árboles de la carretera y el conductor resultó lesionado.

Trasladado a la Casa de Socorro, los médicos de servicio le apreciaron heridas contusas en ambos arcos superciliares y otra de la misma clase en la parte superior de la nariz, lesiones que fueron calificadas como de pronóstico leve, salvo complicaciones.

### Caida desgraciada

En el momento en que esta mañana salía del edificio de Correos y Telégrafos, la vecina de nuestra ciudad María Calvo, de 38 años, domiciliada en el camino del cerro del Otero sufrió una violenta caída resultando lesionada.

Auxiliada por varios transeúntes, se la condujo a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia la apreciaron una fractura completa en el tercio inferior de la pierna izquierda.

Después de asistida en dicho centro benéfico, la lesionada pasó a su domicilio.

### Casa de Socorro

El personal de servicio en este centro benéfico ha prestado asistencia médica a los siguientes lesionados de carácter leve:

Benito Díez, de 14 años, heridas producidas por mordedura de gato, en el dedo índice de la mano izquierda y en el dedo medio de la mano derecha.

Jesús Alario de 11 años, heridas producidas por mordedura de perro, en el antebrazo derecho.

## RAFAEL BOTIN

### ESPECIALISTA

#### EN PARTOS

Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
BERRUGUETE, 8, PRAL

CENTRO INSTRUCTIVO Y PROTECTOR DE CIEGOS VALLISOLETANOS

Números premiados el día 14 de septiembre  
Premio de 20 pesetas, número 850.  
Números premiados con 3 pesetas: 142, 270, 348, 585, 614, 776.

## Palencia a la día

El mundo vive días de intensa emoción. Chamberlain se encuentra hoy en Alemania celebrando una entrevista trascendente con el Führer. Ante esto, ¿qué decir de nuestra pálida y sosegada actualidad local? Es inútil encender una cerilla, bajo el sol absoluto del medio día. Y así ocurre con nuestros menudos "asuntillos" locales que desaparecen y se borran mágicamente ante los primeros planos de los grandes temas internacionales.

Hoy los "cuatro cantones", el Palacio de la Diputación y aún la torre de San Miguel no existen para nosotros. Hay que pensar en Whimeltrasse y en Weinmester; en el Eliseo y en Balmoral.

De allí nos llegan las grandes emociones.

Sin embargo concedamos un leve resquicio a la anécdota local. Los ediles conjugaron ayer con fruición el verbo "alinearse". Está muy bien.

Ya hemos resultado en ocasiones distintas la que presidía la construcción de nuevos edificios y hasta el trazado puramente caprichoso de nuevas calles. Eso debe terminar. Y pensando en el ensanche futuro de Palencia, la línea recta debe presidir el nuevo trazado urbano.

Paso a la línea recta! Que es todo un símbolo. Lo mismo en urbanización que en política. No solo es el camino más corto entre dos puntos, sino el más bello. Y que no perdonen los apasionados de las curvas...

Pues bien: el tiempo sigue inseguro. Anoche ha llovido en abundancia. La tierra se esponja voluptuosamente después de tanto tiempo de sequía bajo la caricia del agua. En este aspecto se está portando muy bien septiembre. El agua lo lava todo y todo lo pone flamante y reluciente como recién salido de la tienda. Bien es verdad que hay quien prefiere el vino. Pero es sólo una apetencia gastronómica.

## EL TIEMPO QUE HACE

### BAROMETRO

A las 18 de ayer, 698,7  
A las 8 de hoy, 701,7

### TEMPERATURAS

Máxima de ayer, 22,2  
Mínima de hoy, 10,3

### DIRECCION DEL VIENTO

A las 18 de ayer, N. E.  
A las 8 de hoy, Calma  
Lluvia, 16,3

## Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Palencia

(Instituto Viejo)  
Desde el día 20 del mes actual al 30 del mismo, queda abierta en esta Escuela la matrícula oficial gratuita para el curso de 1938 a 1939, de 11 a 1 de la mañana y de 7 a 8 de la noche, desde la edad de 12 años en adelante.

La solicitud de matrícula se facilitará en Secretaría y los alumnos acompañarán una póliza de 1,50 pesetas para la matrícula y un sello móvil de 25 céntimos para el resguardo de la misma.

Los alumnos de nuevo ingreso sufrirán el examen correspondiente para acreditar que saben leer y escribir y las cuatro reglas de Aritmética, excepto aquellos que lo hayan aprobado en algún Centro docente. Las clases darán comienzo el día primero de octubre próximo.

Palencia, 15 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

### La Dirección.

#### Anuncio

Se abre un concurso para la provisión de tres plazas de Ayudantes meritorios, gratuitos, de esta Escuela, para el curso de 1938 a 1939 con destino a las enseñanzas siguientes:

Dibujo Artístico y Composición Decorativa (Pintura).  
Modelado y Vaciado y Composición Decorativa (Escultura) y Taller de Cerámica.

Las instancias, dirigidas al señor Director de esta Escuela, se presentarán en la Secretaría de la misma en el plazo de diez días y de once a trece horas, acompañadas de los justificantes que acrediten poseer los requisitos legales para el desempeño de dichas plazas.

Palencia, 15 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.  
El Director,

Juan Acosta

La milicia y el trabajo son ya otra vez fuente primera y mejor de aristocracia.

## Diputación Provincial

### Cédulas Personales

Terminándose el plazo voluntario de cédulas personales de la capital y provincia el próximo día 30 del actual, se recuerda a todos los contribuyentes que la oficina recaudatoria instalada en el Palacio provincial, permanecerá abierta hasta dicho día durante las horas de nueve y media a una, por la mañana, y de cuatro a seis y media, por la tarde.

Asimismo se hace saber a todos los habilitados de las clases que perciban haberes del Estado, provincia o Municipio, así como de cualesquiera Corporaciones o Entidades Públicas, la obligación que les impone el apartado 4.º del artículo 10 de la Instrucción de Cédulas Personales de 4 de noviembre de 1925, de exigir a los perceptores en el segundo mes de recaudación voluntaria, (que es el actual de septiembre), la exhibición de su cédula personal, debiendo anotar al margen de la partida correspondiente a cada interesado el número, fecha de expedición y clase de la cédula respectiva.

Se harán responsables conjuntamente con aquéllos, si no lo cumplieren; debiendo advertirles que por funcionarios de esta Corporación se procederá a la inspección de las Nóminas para comprobar el cumplimiento de lo preceptuado.

Palencia, 14 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

El presidente, R. Pérez Guzmán

## ESPECTACULOS

### SALON NOVEDADES

Hoy jueves de moda, a las cuatro de la tarde, sesión gratuita y exclusiva para los Caballeros Heridos de Guerra.

A las siete y media y diez y media, sesiones para el público en general, proyectándose en todas ellas, la soberbia producción Metro, titulada LA FUGITIVA, film de interpretación irreprochable y argumento de emoción, intriga y misterio de gran éxito.

Mañana la gran superproducción GUERRA SIN CUARTEL, superfilm de gran éxito.

Se aproxima el sensacional estreno de ROSE MARIE, en el que escucharán encantadoras melodías, fundidas en oro por los voces milagrosas de J. Macdonald y Nelson Eddy. ROSE MARIE es el film de más bellas imágenes y de argumento, más interesante que se ha visto.

ROSE MARIE es una extraordinaria superproducción y por ello se proyecta en la pantalla del Novedades.

El hombre que con prestancia gasta cosas de posita, ha de comprar sus opacas gabardinas y corbatas, en su casa que es MARTIN. Comercio de GRAN CAMISERIA y CONFECCION

## Anuncios económicos

SE VENDEN unas trescientas arrobas de uva aragonesa, en Beceril de Campos. Para tratar, Herederos de Nicolás Tranco.

TIERRAS de regadío en renta. Se arriendan dos tierras en esta ciudad, regadas por la Acequia. Informes General Franco, 17, 1.º

SE VENDEN sillas modernas de médula de junco, de ocasión y veladores mármol. Bar "Bilbao".

RADIO, véndese una de cinco lámparas. Mayor Principal, 68, 2.º Luis Valderrábano.

ZAPATEROS, se necesita oficial y aprendiz adelantado, en Lope de Vega, 24.

## Delegación de Seguridad Interior y Orden Público

### Sanciones

30 pts. de multa a Ursicio García Alonso, vecino de Herrera de Euzurga, por dirigir frases malsonantes a unas señoras.

30 pesetas a Andrés Primo Ruiz de idem por idem.

30 pesetas a Aquilino Rodríguez Rodríguez, de idem por idem.

20 pesetas a Jesús Carlán, vecino de esta capital, por infracción al Código de circulación.  
Palencia, 15-9-38.

## Notas de Hacienda

### Suscripción Nacional

Relación de las cantidades recaudadas en esta Depositaria con destino a engrosar la Suscripción Nacional desde el día 16 de agosto al 14 de septiembre del corriente año.

Empleados de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Palencia, 15,25 pesetas.

Don Pedro Gómez y don Sabino Sáez, 30.

Don Ezequiel Luis Monge, 20.

Don Andrés Echeandía, 5.

Doña Sabina Matilla e hijo, 50.

Señor alcalde de Villavega de Ojeda, por multas impuestas, 10,15.

Empleados de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Palencia, 15,25.

Gobierno Civil, 885,80.

Total, 1.031,45 pesetas.

## Delegación de la Intendencia General del Ejército en Villarramiel

### Anuncio

Siendo numerosos los zapateros y pequeños usuarios que se presentan sin autorización alguna, solicitándola en esta Delegación, para adquirir suela y otros cortados, advertiéndose a todos que a partir del 20 del mes actual no autorizaré cantidad alguna, si no traen consigo la correspondiente concesión de la Comisión Provincial del Curtido de Palencia, que es el organismo a quien corresponde actualmente la distribución de la producción entre los usuarios y almaceneros y, por tanto, de quien debe obtenerse dicha concesión.

Villarramiel, 13 septiembre 1938. III Año Triunfal.—El Teniente Delegado, Conrado Jimeno.

## Notas de Enseñanza

### SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA

La Comisión provincial encargada de nombramientos de maestros provisionales e interinos, en sesión extraordinaria celebrada el día de ayer, acordó adjudicar a don Marcos García Martín, con carácter provisional, la escuela nacional de niños de Villalcázar de Sirga, y dejar en suspenso la adjudicación de escuela a don Gerardo Díez García, hasta que se reciba de la Superioridad resolución a consulta que se le eleva relacionada con esta adjudicación.

Lo que se publica en cumplimiento de lo que dispone la Orden de 20 de agosto último.

Con esta fecha se ha expedido nombramiento de maestro interino de la escuela nacional de niños de Boadilla del Camino, a favor de don Victoriano Estalayo Alonso, que figura con el número 12 en la lista de aspirantes.

Lo que se publica en cumplimiento de lo que dispone la Orden de 20 de agosto último.

Palencia, 14 de septiembre 1938. III Año Triunfal.—El jefe accidental de la Sección, A. Malo.

## Días semanales del Plato Unico y sin Postre

Se advierte al público que los próximos días 16 y 17 del corriente mes, tendrá lugar en esta capital, la recaudación de los dos jueves y dos lunes de su segunda quincena, siendo sancionados los vecinos que no retirasen el recibo de la mesa correspondiente en el indicado plazo.

Palencia 14 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

El Gobernador civil-Presidente, ALFREDO ARELLANO MUÑOZ

## Banco Castellano

DOMICILIO CENTRAL

VALLADOLID

Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia

FUNDADO EN 1900

Capital: 12.000.000 de pesetas (Desembolsado: 6.000.000 de ptas.)

Reservas en 31 de Diciembre de 1934: 4.529.475,69 pesetas

### CUENTAS CORRIENTES

A DIVERSOS TIPOS DE INTERES  
SEGUN LOS PLAZOS DE DISPOSICION

### CAJA DE AHORROS

FUNCIONANDO DIARIAMENTE  
A LAS HORAS DE OFICINA

### DEPOSITOS EN CUSTODIA

DE EFECTIVO, VALORES,  
DOCUMENTOS Y ALHAJAS

### DESCUENTOS, NEGOCIACIONES, PRÉSTAMOS, CRÉDITOS

GIROS Y TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA

OPERACIONES DEL SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

HORAS DE DESPACHO:

DE NUEVE DE LA MAÑANA A UNA DE LA TARDE

## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA NACIONAL DE SEGUROS FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: VALLADOLID (edificio de su propiedad), Calle GENERAL MOLA, n.º 1

Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES Y OTROS RAM

Por las rutas de guerra del Norte

El Cardenal Verdier de París, bendice la peregrinación francesa que visita España

Charles Pichón, Maurice Legendre y «Dorsay» de «Je Suis Partout» hablan para Agencia FARO

ALABRAS DEL CARDENAL VERDIER
«Me complace que los católicos franceses vayan a venerar los tesoros espirituales y los maravillosos monumentos de la España Católica».

doscientos peregrinos franceses que visteis arrodillados ante las ruinas del Cuartel y oísteis luego, cantar, brazo en alto, el «Cara al sol» y lanzar estentoreo ¡Viva España!

M. Legendre habla con sincero fervor de España. «No esperaba encontrarla en tal estado de prosperidad y abundancia y a menos recordando la angustiosa situación de Francia, durante y después de la Gran Guerra».

imponer a vuestra vida; por la disciplina en el trabajo; por esas admirables instituciones de «Auxilio Social»; por el entusiasmo de vuestra juventud; por el ejemplar y bendito afán de todos; hasta de la mujer, de ayudar a la Patria; por vuestro fervor religioso. Hoy, oyendo a vuestro Obispo Dr. Arce Ochotorena, exaltar el sentimiento patriótico, desde el púlpito de la Catedral, y viendo con el afán que le escucháis, he desculpado el sentido de vuestra fuerza, de la fuerza y verdad de España que, como buen patriota, deseo para Francia. Propagando esta verdad de España prestaré un gran servicio a mi país... Si Francia presintiera esta verdad, que nosotros admiramos, toda ella, aún los del Frente Popular, que no dependen de Rusia, los de buena fe, estarían con vosotros...!

Vuestra visita a Santiago de Compostela y a Peña de Francia, renueva una tradición milenaria de amistad y de fe. Volvéis a recorrer estos caminos gloriosos de peregrinaje denominados bellamente «Camino francés».

Discretamente insinuamos unas preguntas a M. Charles Pichón, secretario general de «Periodistas franceses» y presidente y organizador de esta peregrinación a España.

PIERRE VILLETTE «Dorsay» Le llegó la vez a este magnífico francés, sonrosado y apuesto, de gesto señor y bigote recogido, que sonríe finamente en «Je Suis Partout» y sigue sonriendo, como colaborador en «Candide».

La conversación que empezamos en el autocar la terminamos en la Invieta y Heroica Oviedo.

«Estáis satisfechos?» «Estamos contentísimos. En verdad no esperábamos tan efusiva recepción. Tienen ustedes sobrados motivos para estar resentidos con los franceses y el hecho de serio nosotros, justificaba la indiferencia y el desaire del recibimiento. Estamos verdaderamente sorprendidos de la acogida fervorosa y entusiasta que nos han dispensado. La primera vez que vi las banderas de España y Francia unidas, y escuché que, al grito de ¡Viva España! nuestro, correspondías con un estentoreo ¡Viva Francia!, pensé emocionado, que los millones que dilapidaba Moscú, en propaganda, para enfrentarnos con vosotros son millones perdidos.»

«¿Qué se piensa en París de nuestra lucha?» «En general, Francia entera está con vosotros y la victoria definitiva de Franco, la dan como segura, hasta los antipatriotas del Frente Popular... ¿Verdad M. Legendre?»

«Admirables, como las de todos mis compañeros. Estamos unidos a España por afinidad de sentimientos; hoy, que empiezo a conocerla, me identifico de todo corazón con sus ansias imperiales y con sus nobles aspiraciones. Y esto, por lo que ví de justicia y de bella humanidad en vuestros actos; por el orden perfecto que habéis sabido

Mañana, a primera hora, seguirán los peregrinos por los sagrados caminos de Santiago. Irán a Peña de Francia, Salamanca, Burgos y cuando regresen a su país, con el alma llena de grandeza, es posible que digan a sus compatriotas la verdad de lo que ocurre en la España de Franco.

«¿Qué se piensa en París de nuestra lucha?» «En general, Francia entera está con vosotros y la victoria definitiva de Franco, la dan como segura, hasta los antipatriotas del Frente Popular... ¿Verdad M. Legendre?»

M. Maurice Legendre es un ilustre hombre de letras, director de la Casa Velázquez, que ha publicado recientemente un admirable estudio histórico que titula: «Nouvelle Histoire de l'Espagne». Contesta afirmativamente en español e interviene también en la conversación, el notable periodista M. Pierre Villette, que prestó el pseudónimo «Dorsay», en el popularísimo periódico «Je Suis Partout».

«¿Qué se piensa en París de nuestra lucha?» «En general, Francia entera está con vosotros y la victoria definitiva de Franco, la dan como segura, hasta los antipatriotas del Frente Popular... ¿Verdad M. Legendre?»

«¿Qué se piensa en París de nuestra lucha?» «En general, Francia entera está con vosotros y la victoria definitiva de Franco, la dan como segura, hasta los antipatriotas del Frente Popular... ¿Verdad M. Legendre?»

Sanghai, la ciudad cosmopolita

Todas las funciones que mantenía el Ayuntamiento chino han pasado a manos japonesas

La ciudad de Shanghai está formada en realidad por dos ciudades, incrustada una en otra. La Shanghai propiamente china, llamada Gran Shanghai, regida por un Ayuntamiento chino y dependiente en todas sus funciones del Gobierno central chino, hoy en Hankou y el Shanghai internacional, formado por la Concesión Internacional y la Concesión Francesa.

El Imperio del Sol Naciente, tiene sus banderas en la Gran Shanghai, y el perímetro ocupado por las Concesiones Internacionales ha sido respetado y continúa con su especial régimen y ésta ha sido la máxima dificultad para tomar por las armas el otro Shanghai, que está a veces entrepuercado con el Internacional, al que era necesario no causar ningún daño, pues se luchaba a veces en calles chinas que desembocaban en calles internacionales, a donde la lucha no podía ser llevada.

Francia y Estados Unidos, mantienen propios tribunales. Los demás tribunales tienen el Tribunal Consular presidido por el Cónsul General del país correspondiente. Aquellos extranjeros que sus países no tienen este derecho, están sujetos a la jurisdicción de un Tribunal Mixto, de los cuales funcionan dos en las Concesiones. Los chinos residentes en las Concesiones, que no están naturalizados en algún país—cosa muy corriente—están sometidos a la jurisdicción de dos Tribunales chinos, hoy día controlados por los japoneses.

Todas las funciones que mantenía el Ayuntamiento chino de la Gran Shanghai, han pasado a manos japonesas. Los funcionarios de Telégrafos, Correos, Aduanas, etcétera, van siendo depurados y sustituidos por leales al Japón.

Esta es a grandes rasgos, la descripción de la conturbada política y administrativa de esta singular

ciudad, llena de contrastes y encantos. Agreguemos a esta información, que las acturas, están intervenidas por Inglaterra y otras poderosas potencias, hacia más del cincuenta por cien, como garantía de préstamos efectuados al Gobierno chino. El Japón al asumir por derecho de su conquista todas las funciones que antes eran del Gobierno chino, plantea un grave problema a las potencias, que en tiempos pasados, supieron aprovecharse de las circunstancias y que dará lugar a incidentes y conflictos diplomáticos.

FERIA DE SAN MATEO EN REINOSA

Debidamente autorizada por el Excelentísimo Señor Ministro de Agricultura, tendrá lugar en los días del 21 al 23 de los corrientes la tradicional feria de ganado caballar, mular, vacuno y demás clases de ganado en Reinosa.

Esta feria tendrá un carácter exclusivamente comercial, con prohibición absoluta de asistir a la misma ganados y tratantes que tengan su vecindad o residencia accidental en los Términos Municipales declarados infectos o sospechosos de Fiebre aftosa (Glosopeda).

Todo ganado que acuda a la feria vendrá provisto de la correspondiente guía sanitaria.

La intervención judía en la guerra española documentada por los mismos judíos

Roma.—«Il Messaggero» y «L'Ida di Roma», reproducen fotográficamente la portada del órgano quincenal de Tánger, defensor de los intereses israelitas, «Emeth» (Verdad), que publica en su primer número un artículo titulado «Las milicias judías luchan heroicamente en la Brigada Internacional» y lo traducen a continuación en su integridad.

browsky son hebreos. Esta no es una cosa excepcional: por lo menos dar muchos más ejemplos de otros compañeros que trabajan en los frentes de Lopera, La Rozas, Guadalupe, Madrid, etc., y que han dado sus vidas. La leyenda descreditada y vieja de que los judíos no son más que comerciantes usurarios, es completamente reaccionaria. Se comprende que haya judíos que vendan ropas, pero la inmensa mayoría son trabajadores en diversas actividades, como el resto de sus hermanos proletarios.

«Tuve ocasión hace unos días de hablar con una familia española sobre la Brigada Internacional. Un ateneo gran conocedor de los elementos integrantes de esta brigada, desconocía la existencia del luchador judío. Cuando hablé de la existencia de estos camaradas, el labriego quedó perplejo. Su hijo pequeño que presenciaba y oía la conversación, decía y exteriorizaba los pensamientos de su padre con estas inocentes palabras: «Padre, ¿un judío es un hombre que vende las ropas más caras que los demás? ¿verdad?»

«En esta frase atenta contra mi moralidad. En este mismo momento me dí cuenta exacta del error en que había incurrido al no explicar al pueblo español quiénes éramos. «Nosotros que tenemos en los frentes desde hace largos meses a muchos compañeros que luchan y dan su sangre por la libertad española, no hemos considerado necesario hablar sobre este importante asunto.»

«Los judíos han venido de todos los países del mundo. Polonia, Rumania, Francia, Inglaterra, América, etcétera. Ejemplo eficiente de ellos, es el comandante Morris Skavka, quien con ocho judíos mantuvo y defendió una posición en el frente de Montoro contra el primer ataque fascista a base de italianos. Nadie ha sabido que este héroe, caído en el contraataque fascista, ha sido un trabajador judío que vivía como emigrante en estos últimos años en París.»

«Esta verdad no ha nacido en nuestro cerebro. El artículo que reproducimos en fascimil y cuya traducción hemos dado—ha aparecido en el diario judío «Emeth», que se publica en Tánger. Es uno de los documentos más elocuentes del odio antifascista de los judíos, y demuestra que el judaísmo internacional combatió—todo corde—al lado de los rojos, considerando el conflicto español al campo más adecuado para la manifestación de sus sentimientos de «raza».

CLINICA OPERATORIA DE NUESTRA SEÑORA DEL PILAR
DIRECTOR Doctor Nazario Martín Escobar. Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad
RADIOLOGO Doctor Marcos Martín Escobar. Radiólogo del Hospital
ANÁLISIS CLÍNICOS... Doctor Miguel López-Negretes.
Moderna instalación en hermoso edificio, situado en el Parque del Salón, montada para toda clase de intervenciones quirúrgicas. Operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de urgencia.

Gran Feria de San Mateo
Para toda clase de ganados y cereales, que se celebra en Carrión de los Condes los días 21, 22 y 23 de Septiembre.

CLINICA MEDICA E. ROBLES
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREAS Y GENITO-URINARIAS
ELECTRICIDAD MEDICA DIATERMIA, RAYOS ULTRAVIOLETA, CORRIENTES ETC.
Análisis Clínico (sangre, orina, pus, etc)
Servicio provisional: de 11 a 1 y de 4 a 6 en Avenida José Antonio de Rivera, 47, 1.º. (Frente al Parque Infantil del Salón). Otra entrada: Candil, 4.—PALENCIA

CLINICA Y LABORATORIO «CARTON»
FUNDADA EN 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION. Análisis clínicos de sangre, esputos, etc. Metabolismo.
Calle de la Pasión, número 1 y 2. Pral. Apartado, 73. VALLADOLID

APARATO DE RADIO
con ondas normal y corta, se compra. Dirigir ofertas a Dirección de EL DIARIO PALENTINO.

ANUNCIOS ECONOMICOS

- MOTORES eléctricos y de gasolina, grupos moto-bombas de riegos y agotamientos, prensas y trilladores para uva, gradas, bisurcos, trilladores, piezas de repuesto. Le interesa conocer antes de comprar toda clase de maquinaria los precios de los almacenes de Pablo Pinacho. Av. C. Alisal, 53.—Palencia.
SE VENDEN doscientas cántaras de vino superior, en Cubillas de Cerrato (Palencia), Silvino Andrés.
SE ARRIENDAN en Villaldiván de Campos 38 obradas terreno labrantizo. Informes, José Gutiérrez, en dicho pueblo.
MULA extraviada días pasados, negra, con un bulto en el vientre al lado derecho. La persona que sepa su paradero, avise a Emilio Gero Doyague, en Becerril de Campos.
SE NECESITA obrero o mozo de labranza por año, será preferido sepa guiar carro de varas. Para tratar con Santiago Villamediana. Villalobón (Palencia).
EXTRAVIADO una yegua torda y mula negra que desapareció del 8 al 9, de Becerril de Campos, Puede avisarse a Gregorio Morrondo Torres, en dicho pueblo.
UVA se venden unas quintenas arrobas. Para tratar con Félix de los Ríos, Baños de Cerrato.
SE ARRIENDAN cuatrocientas obradas de terreno para cereales en el Monte VALDEMORE (término de Baitánas). Para tratar con Emilio Céspedes, Abogado.—Baitánas.
COCHE de niño, seminuevo, se vende, Calle General Mola, número 65, 1.º
SE VENDE una cocina «Bilbaina» del número 9, seminueva. Para tratar, con Candelas Caro, en Támara.
SE VENDEN bocoyes, medios bocoyes y pipas bien envidadas. Para tratar con Vidal Gómez, en Amusco.
SE VENDEN de 600 a 700 arrobas de uva superior. Para tratar con Lino de Hoyos, en Husillos (Venta Nueva).
¡PELUQUEROS! Sólo empleando RADIOFONIX con todos los aparatos y sistemas, ANTINEA para las puntas con y sin hilos y CARACOL para ensortijados fuertes, podréis garantizar PERMANENTES PERFECTAS. Laboratorios Carasa, Rentería.
EL QUE HAYA encontrado una dentadura la entregue en Plazuela General San Jurjo, núm. 8, y se gratificará si así lo desea.
EN CASA PARTICULAR se ceden habitaciones a todo confort, exteriores, bien soleadas, calefacción y cuarto de baño. Plaza de la Catedral, 4.
SE COMPRAN gallinas. Plaza de San Antolín, número 4.—Palencia.
TRES JOVENES amigos desearían pensión. Preferible casa particular, con máximas comodidades. Razón: Administración del periódico.

# En toda Europa se espera con optimismo el resultado de la entrevista que esta tarde celebrarán Hitler y Chamberlain en Berchtesgaden. Esta mañana, a las 8,35 partió de Londres en avión el Primer Ministro inglés, con dirección a Alemania

## En las conferencias de los dos estadistas se enfocarán, además del problema sudete, otras cuestiones internacionales

### CHAMBERLAIN SALE DE LONDRES

Londres.—El jefe del Gabinete británico, Mr. Neville Chamberlain, salió esta mañana en avión con dirección a Berchtesgaden.

El aparato despegó a las 8,35 minutos de esta mañana. Antes de subir al avión, Chamberlain hizo a los periodistas las siguientes declaraciones: —Voy a entrevistarme con el Führer, porque la situación internacional es de tal naturaleza, que he considerado útil una entrevista personal. Mi política ha sido siempre una política de paz y, vista la adhesión rápida del Führer-canciller a mi iniciativa, no puedo menos de pensar que mi entrevista con él, ha de producir resultados.

### DICE EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DEL REICH

Berlín.—El ministro de Negocios Extranjeros del Reich, ha hecho al corresponsal del "Daily Mail", las siguientes declaraciones en relación con la visita de Chamberlain al Führer.

—La iniciativa del jefe del Gobierno inglés ha producido en mi gran satisfacción. La entrevista entre el Führer y Chamberlain puede ser de gran importancia no sólo para un arreglo en la cuestión de Checoslovaquia, sino para las relaciones futuras de Gran Bretaña y Alemania. Yo hace tiempo que deseaba este contacto personal entre los dos estadistas. Ahora confío en que salga mucho fructífero, dada la buena voluntad que anima al jefe del Gobierno inglés y el concepto realista que siempre tuvo de los problemas internacionales.

### CHAMBERLAIN PERMANECERA EN ALEMANIA HASTA EL SABADO

Berlín.—"Press Association" comunica que aún cuando no es posible anticipar nada, respecto a la duración de las entrevistas entre Hitler y Chamberlain, es de presumir que el político inglés no regresará a Londres antes del sábado próximo.

En las conferencias con el Führer, probablemente se abordarán, además del problema sudete, otras cuestiones europeas que hace tiempo esperaban ser esclarecidas y es de suponer que las conversaciones tendrán una importancia decisiva para las futuras relaciones anglo-alemanas.

## INFORMACIONES DE ULTIMA HORA

### LA INICIATIVA DE CHAMBERLAIN

Londres.—Un comunicado de la "Press Association" informa de que la iniciativa tomada por el jefe del Gobierno inglés, no tiene precedentes en la Historia de la política británica.

La decisión de Chamberlain revela el firme propósito de solucionar el problema sudete por la vía pacífica.

La salida de Chamberlain de Londres para Alemania, coincidió con la llegada del Rey a la capital inglesa, procedente de Balmoral.

La conducta de Chamberlain—según la "Press Association"—ha merecido ya la aprobación unánime de todos los Dominios británicos de donde se reciben multitud de telegramas de felicitación por el espontáneo gesto del jefe del Gobierno.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA

Londres.—Al comentar la resolución, tomada anoche por el primer ministro inglés, toda la Prensa londinense de esta mañana, se muestra unánime en elogiarla.

Los periódicos no ocultan su op-

timismo por el nuevo curso de la situación internacional.

Coinciden los diarios en estimar que, durante las entrevistas de Berchtesgaden, se abordarán otras cuestiones de interés internacional, además del problema checo, y esperan que se llegue a una inteligencia definitiva entre Gran Bretaña y Alemania, con lo cual se habrá prestado un gran servicio a la causa de la paz.

La gran masa de ingleses esperan de estas conversaciones un efecto apaciguador, en la actual tensión internacional.

"Daily Telegraph" cree que el viaje de Chamberlain es decisivo para la paz en Europa y hace votos por su éxito.

También "Daily Herald" desea un éxito completo al primer ministro británico, porque así lo exige el momento, ante lo cual nadie debe regatear su apoyo.

### EN PRAGA EL VIAJE SE ACOGE CON INQUIETUD

Londres.—En todas partes del mundo se espera con ansiedad el resultado de la entrevista en Berchtesgaden que se celebrará esta tarde.

La Agencia Reuter comunica desde Praga que en los círculos checos el viaje de Chamberlain se ha acogido con inquietud y desconfianza, porque se estima que todo arreglo se hará a costa de Checoslovaquia.

### AUSTRALIA DE ACUERDO CON INGLATERRA

Londres.—El Gobierno australiano en reunión celebrada ayer ha acordado aprobar en un todo las medidas del Gobierno inglés en la cuestión de los sudetes.

### SATISFACCION EN LOS DOMINIOS

Londres.—La nota de Chamberlain, dando cuenta de su propósito de trasladarse a Alemania para conferenciar con Hitler, causó gran satisfacción en todos los Dominios.

Desde El Cabo comunican que en toda África del Sur, se ha acogido con verdadero júbilo la decisión del primer ministro.

Canadá se muestra también identificado con la actitud de Chamberlain y, toda la población, acoge con verdadera simpatía el gesto que ha tenido, al buscar el contacto directo con el Führer, para solucionar los problemas pendientes.

## Los comunistas checos atacan a la población de Haversbick, entablándose una dura lucha entre los sudetes y la Policía checa

### Ya ha empezado la evacuación del territorio sudete hacia Alemania

Praga.—Según noticias recibidas de Eger, se han producido graves incidentes en la región sudete alemana, provocados por los elementos comunistas.

Los marxistas insultaron y trataron de agredir a la población de Haversbick, que trató de evitar incidentes, observando una actitud de prudencia. Las provocaciones de los

comunistas se hicieron más violentas, y agotada la paciencia de los habitantes de dicha ciudad, sobrevino una riña.

Intervino la gendarmería, pero se retiró al poco tiempo al cuartel, ante el cual se congregó la multitud solicitando la detención de los provocadores. Los gendarmes, sin previo aviso, hicieron fuego sobre la gente,

que entonces atacó el edificio, apoderándose de armas y municiones.

La gendarmería recibió refuerzos, que hicieron también fuego sobre la multitud.

Al mediodía, carros de combate atacaron a los alemanes. Se sabe que los gendarmes han tenido diez muertos, y que las pérdidas de los alemanes son mucho más elevadas.

Praga.—Según el cuartel general de los sudetes continúa la lucha cerca de Felknan entre los sudetes y las tropas de Policía checa. Se añade que participan en la lucha tanques pesados.—Faro.

Praga.—Ya ha empezado la evacuación del territorio sudete. Los trenes salen llenos de alemanes sudetes que buscan un refugio en Alemania.

Se observa el éxodo sobre todo en el distrito de Eger.

Por otra parte, los ciudadanos del Reich que se encuentran temporalmente en Checoslovaquia, se apresuran a repatriarse.

A Praga han llegado esta mañana varios centenares de familias checoslovacas procedentes de territorio sudete.

La dirección del partido sudete se ha trasladado a Acha. Sin embargo, por razones de carácter técnico, ha quedado en Praga el diputado Kutz y sus compañeros Peter, Rasche y Neuwirth, que han establecido la oficina del partido para Praga, en el local del grupo de diputadas y senadores heineleinistas en el Parlamento.

—Roma.—Los periódicos de la mañana señalan con grandes titulares el pensamiento de Roma con respecto a la crisis de Checoslovaquia, pensamiento precedido por la nota de "Información Diplomática" de ayer, o sea, que es necesario acordar el derecho de autodeterminación a los sudetes.

Los acontecimientos checos y su repercusión en los países extranjeros ocupan páginas enteras en los diarios.

—París.—El corresponsal de "Le Matin" en Ginebra comunica que en esta ciudad se considera la realización de un plebiscito como la única solución lógica del problema de los sudetes.—Faro.

—Praga.—La dirección del partido eslovaco, en reunión del comité directivo, ha decidido continuar la lucha por la autonomía en el terreno parlamentario y extraparlamentario reservándose servirse de todos los medios que se juzgen oportunos en interés del pueblo eslovaco.

Se ha decidido enviar una delegación para conferenciar con Bernes.—Stéfani.

EL MEMORANDUM DE MASARIK  
Praga.—El corresponsal en Londres del "Prager Tageblatt", ha dado cuenta a su periódico el martes, que el ministro checo en Londres, Masarik, entregó ayer un memorandeo de su Gobierno dirigido al Gobierno de Londres, en el que se daba una explicación detallada de por qué es imposible celebrar un plebiscito.

El periódico "Bohemia", refiriéndose a una información del "Evening Standard" afirma por otra parte que el memorandeo del ministro checo trata extensamente de las últimas propuestas del Gobierno de Praga y que en la nota se declara que estas representan "el límite máximo a que pueden llegar las concesiones".—Faro.

EL GOBIERNO DE PRAGA SIGUE EN REUNION PERMANENTE  
Praga.—El Consejo de Gabinete del Gobierno de Praga sigue en reunión permanente desde esta mañana.

## Francia ha dado órdenes para la movilización de dos millones de hombres

### En cambio se desmienten los rumores de movilización en Alemania

París.—En el ministerio de la Guerra se han recibido órdenes provisionales para la movilización que representan un total de dos millones de hombres.—Havas.

Berlín.—El "Proetranger" declara que carecen de fundamento los rumores propalados en el extranjero acerca de una pretendida movilización parcial en el Reich. Las maniobras anuales acostumbradas se están desarrollando en el marco más reducido. Varias formaciones han regresado ya a sus ba-

ses, y los ejercicios de los reservistas han terminado. Otros ejercicios continúan ahora y continuarán más tarde normalmente.—Havas.

LA FRONTERA GERMANO-CHECA  
Bérlin.—Se desmiente, por falsa, la noticia circulada por una agencia francesa de que Alemania había cerrado la frontera germano-checoslovaca.—D. N. B.

LA MANIFESTACION DE LOS COMUNISTAS INGLESSES CONTRA ALEMANIA  
Londres.—La manifestación de

protesta ante la Embajada alemana que los comunistas habían organizado ayer tarde tuvo un rápido y desastroso fin, porque la policía dispersó a los manifestantes cuando éstos llegaron a la plaza de Waterloo. Dos comunistas obtuvieron autorización de entregar una carta a la Embajada.—D. N. B.

Londres.—El Mayor Atlee ha convocado al Consejo parlamentario ejecutivo del partido laborista para el viernes, a fin de discutir la situación internacional.—Reuter.

## Ayer se celebró un interesante Consejo de Ministros en Londres

### Hubo además una conferencia en el Ministerio de la Guerra entre los jefes del Estado Mayor del Ejército y Armada

Londres, 14.—Esta mañana se ha celebrado un Consejo de ministros en Downing Street, al que asistieron todos los ministros menos lord Stanley.

A las diez de la mañana llegó lord Halifax, media hora más tarde Sir Samuel Hoare, empezando a las once las deliberaciones, que no terminaron hasta las 13,30.

A las trece llegó a la Presidencia el embajador de los Estados Unidos, señor Kennedy.

En los medios políticos ingleses se dice que esta reunión tenía por fin el de estudiar la manera de encontrar una solución al grave problema sudete y de examinar las disposiciones que habrían de tomarse en Inglaterra en el caso de que la situación empeorase.

Hubo además hoy una conferencia en el Ministerio de la Guerra, que reunió a los jefes de Estado Mayor del Ejército y Armada británicos.

A principio de la tarde llegó a Downing Street Sir Thomas Hindskip, seguido minutos después por Samuel Hoare.

Lord Halifax entraba en el Foreign Office poco después de las tres de la tarde.

Dados los acontecimientos, el lord del sello privado ha aplazado su viaje a Ginebra.

El Gobierno de Londres está en contacto permanente con el Gobierno de París.

Esta tarde ha llegado al aeródromo de Croydon el agregado militar de la embajada británica en Berlín.

Los demás miembros del Gobierno se mantienen a disposición del primer ministro, Sir Neville Chamberlain.—Csa.

Londres.—"El Times", con el título "La nueva actitud italiana", respecto a los sudetes escribe que la

nota de "Información diplomática" contiene un paso hacia adelante y que el Gobierno italiano llega a la conclusión de que la solución del problema puede salvarse únicamente por medio de una rápida adhesión del Gobierno checo a los principios de la secesión.

Es evidente que Mussolini quiere conjurar el conflicto como se ha dado a conocer por la nota publicada en la Prensa.—Faro.

Miguel Cebrián Nájera  
Medicina general,  
Fisio. Vías urinarias  
Plaza Mayor, 17.—Palencia  
Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 6 tarde

## a idea de un plebiscito en Checoslovaquia, se abre paso

### LO QUE DICE LA PRENSA FRANCESA

París.—Toda la Prensa se ocupa con preferente extensión del viaje de Chamberlain a Berchtesgaden, coincidiendo los periódicos en estimar que puede tener una gran importancia para el mantenimiento de la paz en Europa.

Los rotativos enjuician el problema checoslovaco, en su última fase, estimando que una mediación local en la región de los sudetes había ya resultado imposible. En tal estado de cosas nada mejor que la entrevista entre Chamberlain y el Führer. Si Francia se hubiera

adherido a tal gestión esta conducta podía haber sido imitada por otras naciones, con lo que la entrevista se habría convertido en una Conferencia de naciones.

La idea de un plebiscito se abre paso. Esta consulta podría verificarse mediante un control internacional y garantizada la libre emisión del sufragio por un Ejército internacional, como se hizo en el territorio del Sarre.

"L'Epoque" se pregunta si el paso dado por Chamberlain es el primero hacia una futura Conferencia de la Paz. No se pueden anticipar juicios sobre el resultado de

la entrevista, pero la impresión predominante es que se conjugará la idea de un plebiscito. Sin embargo, es más que probable que esta idea será rechazada por Praga.

### LA PRENSA ALEMANA

París.—La Prensa alemana publica en primera plana y con grandes titulares la noticia del viaje de Chamberlain a Alemania. Casi todos los periódicos reproducen grandes fotografías del primer ministro inglés.

### LAS VICTIMAS SUDETES

Praga.—Según los últimos datos facilitados, las víctimas registradas, en los incidentes entre checos y sudetes, ascienden hasta ahora a veinte muertos y sesenta y cinco heridos.

La policía checa ha encarcelado a varios jefes sudetes a quienes se les aplicarán las leyes extraordinarias que han sido puestas en vigor recientemente.

La Ley marcial, acordada por el Gobierno, ha sido extendida a dos distritos sudetes más, con lo que son once las circunscripciones sudetes sometidas al fuero militar.

### DIPUTADOS DETENIDOS

Carlsbad.—La Policía del Estado ha detenido hoy varios diputados sudetes, que han sido puestos a disposición de los Tribunales especiales y serán juzgados con arreglo a las leyes de excepción.

## VIDA RELIGIOSA

### EN SAN MIGUEL

La Archidiócesia de la Esclavitud de N. P. Jesús Rescatado (Medinaceli), celebrará mañana, viernes, misa, a las ocho, en sufragio del alma de doña Rufina Palacin; a las doce misa en honor de Jesús a intención de una devota.

### U. ROMAN BAQUERIN

Especialista del estómago intestinos e hígado  
RAYOS X  
CONSULTA EN  
Palencia Mayor pral. 26, baix

## Un mensaje de Mussolini a Runciman desde «Il Popolo de Italia»

### Para solucionar el problema checo se debe acudir al plebiscito y a la cantonización

Roma.—"Il Popolo de Italia" publica un trascendental artículo firmado por Mussolini que se titula "Carta a Runciman". En él se hace un estudio a fondo de todos los aspectos del problema de Checoslovaquia.

Comienza diciendo que el diplomático inglés acudió a Praga animado "e la mejor voluntad, siendo de admirar e ardor e interés que puso en la solución del pleito de las nacionalidades que no es una cuestión solamente alemana, sino también polaca, eslovaca y húngara. Runciman habrá podido comprobar que no existe tal nación checoslovaca, ni ha podido encontrarse con una familia más o menos avenida, sino con un conjunto heterogéneo, bajo la influencia de una fuerza centrífuga. Sólo permanecen unidos por la fuerza. En Versalles se creó un Estado puramente artificial. En esta circunstancia, ¿qué podía hacer Runciman? Benes, viejo zorro parlamentario, ha perdido ya su última partida, y por ello no hay otra salida que un plebiscito entre las nacionalidades, idea que

probablemente rechazará Praga, pero que debe ser impuesta por Inglaterra, la cual reflexionará siete veces antes de lanzarse a una guerra para salvar la ficción de un Estado.

Hitler no ha pensado nunca anexionarse por las armas el territorio checoslovaco. Si tal hubiera pretendido habría más que motivo suficiente para que en Europa se hubiese producido un gran barullo. Lo que se propone Hitler es sencillamente que tres millones y medio de alemanes se reintegren a la gran familia alemana. El plebiscito debe hacerse en las regiones sudetes y, en otras regiones, donde por vivir mezcladas las nacionalidades no es posible esta consulta, debe hacerse una cantonización. Estudiando el problema bajo estos puntos de vista, puede llegarse a solucionar pacíficamente tan árdua cuestión y conseguir un verdadero reajuste del mapa europeo. Las fronteras que se hicieron de una plumada pueden ser modificadas. No así las que fueron creadas por el Todopoderoso o por la sangre de sus habitantes.

## BANCO HERRERO PALENCIA

Capital 15.000.000 de pesetas  
CUENTAS CORRIENTES CON ABONO DE INTERESES  
CAJA DE AHORROS

Cajas de alquiler: Servicio especial muy económico para la conservación de valores. documentos, joyas, objetos preciosos, etc., instalaciones al efecto en su local, con todas las seguridades que la experiencia aconseja.

## INFORMACION NACIONAL

### HOMENAJE A LOS HEROES

Badajoz.—Se inauguró en el pueblo de Montemolin un monumento a la memoria del héroe del Batallón de Trafaigar, Martín Alvarez, hijo preclaro de aquel pueblo. Al mismo tiempo se rindió homenaje a los mártires del crucero "Baleares".

Asistieron el Almirante Basterreche, varios jefes y oficiales del Departamento Marítimo de San Fernando, los gobernadores militar y civil, el obispo de la diócesis, los jefes y jerarquías del Movimiento y otras personalidades.

Se cantó una misa y el obispo, de pontifical, rezó un responso por los marinos caídos. A continuación el canónigo de esta Catedral don Enrique Treviño, pronunció una oración fúnebre.

En la inauguración del monumento, que ha revestido brillantez extraordinaria, hablaron el almirante Basterreche, el gobernador militar, el jefe provincial de Propaganda, el alcalde y el jefe local de Falange.

Todos ellos ensalzaron las figuras de los marinos españoles. El almirante ofreció pedir al Caudillo que se dé el nombre de Martín Alvarez a un barco de nuestra escuadra.

El general, al hablar de los marinos afirmó, recogiendo la tesis del sacerdote señor Sánchez, de que Colón era de Oliva de la Frontera, pueblo extremeño.

Al terminar los discursos se vitoreó a España y al Caudillo y la banda de Infantería de Marina interpretó los himnos Nacional y del Movimiento que el público escuchó brazo en alto.

Por la tarde marcharon las autoridades y su séquito a Llerena, donde se descubrió una lápida en memoria de los héroes del "Baleares". El coronel de Infantería de Marina, señor Rivero, leyó unas cuartillas y pronunció otro discurso el almirante Basterreche.

### VISITA DE MOROS

En último término tuvo lugar un desfile ante las autoridades de las fuerzas de Marina que asistieron a los actos.

Vigo.—Los caídos y moros notables de la zona del Protectorado que recorren la España Nacional han sido huéspedes de nuestra ciudad y fueron acogidos con las mayores atenciones por el alcalde y las autoridades. El público se estacionó frente al Hotel haciéndoles objeto de ovaciones cariñosísimas. Invitados por la Corporación municipal han visitado los hospitales el aeropuerto y la factoría produciéndoles gratísima impresión la potencialidad de esta fécula retaguardia que siente intensamente las horas gloriosas de España. Los moros notables felicitaron por todo ello a las autoridades. Poco después salieron para Orense.—Faro.

EL PERIÓDICO "BOHEMIA", refiriéndose a una información del "Evening Standard" afirma por otra parte que el memorandeo del ministro checo trata extensamente de las últimas propuestas del Gobierno de Praga y que en la nota se declara que estas representan "el límite máximo a que pueden llegar las concesiones".—Faro.

EL GOBIERNO DE PRAGA SIGUE EN REUNION PERMANENTE  
Praga.—El Consejo de Gabinete del Gobierno de Praga sigue en reunión permanente desde esta mañana.

ONDULACION PERMANENTE DE «PUNTAS» Sin aparato. Seguridad, comodidad y elegancia.  
CENTRO DE BELLEZA.—Mayor pral., 73  
Teléfono 230 X Trabajo garantizado

Es fácil criar vigorosos a los niños cuando la madre acumula energías y enriquece el jugo lácteo tomando tres veces al día el activo reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina • Puede tomarse en cualquier época • No se vende a granel.

De venta en todas las Farmacias de la zona liberada, a Ptas. 5,05 (timbre incluido)

